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ERNEES Centralna Komisja Egzaminacyjna

Arkusz zawiera informacje prawnie chronione do momentu rozpocze¢cia egzaminu.
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g WPISUJE ZDAJACY Miejsce
) na naklejke
2 KOD PESEL - kodem
=
EGZAMIN MATURALNY
Z INFORMATYKI
MAJ 2013
POZIOM PODSTAWOWY
CZESCI WYBRANE:
Instrukca dla zdajacego | e (SrOdOWISkO) ..............
1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 7 stron
(zadania 1-3). Ewentualny brak zglo$§ przewodniczacemu | «ececescscsesscscsussesscsussesscsncsassencas
zespolu nadzorujacego egzamin. (kompilator)
2. Rozwigzania i odpowiedzi zamie$¢ w miejscu na to
PIZ€ZNACZONYM. | eeeeeecessessssssssecsssssssssssssssssssssssasses
3. Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/piora tylko z czarnym (program uzytkowy)
tuszem/atramentem.
4. Nie uzywaj korektora, a bledne zapisy wyraznie przekresl.
5. Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegajg ocenie.
6. Wpisz obok zadeklarowane (wybrane) przez Ciebie
na egzamin $rodowisko komputerowe, kompilator jezyka Czas pracy:
programowania oraz program uzytkowy.
7. Jezeli rozwigzaniem zadania lub jego czesci jest algorytm, 75 minut
to zapisz go w wybranej przez siebie notacji: listy krokow,
schematu blokowego lub jezyka programowania, ktory
wybrale$/as na egzamin.
8. Na karcie odpowiedzi wpisz swoj numer PESEL 1 przyklej Liczba punktéw
naklejke¢ z kodem. do uzyskania: 20
9. Nie wpisuj zadnych znakéw w cze$ci przeznaczonej ’

dla egzaminatora.
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2 Egzamin maturalny z informatyki
Poziom podstawowy — czes¢ 1

Zadanie 1. Obliczanie wartosci wielomianu (7 pkt)
Rozwazmy wielomian stopnia czwartego zapisany wzorem

W(x)=ayx"+ax’+a,x’ +a,x+a,

Aby obliczy¢ warto$¢ wielomianu dla zadanych liczb rzeczywistych ay, a;, as, as, a4 oraz x,
mozna postuzy¢ si¢ jednym z dwdch podanych nizej sposobdw obliczen:

Sposob 1

4 3 2
W(x)=ax" +ax +a,x" +ax+a,=a,*x*x*x*x+a *x*x*x+a,*x*x+a,*x+aq,

Sposob 2

W(x)=ax' +ax’ +a,x* +ax+a, =x*(x*(x*(x*a,+a,)+a,)+a,) +a,

Rozwazmy algorytm realizujacy sposob 1.

Specyfikacja

Dane: liczby rzeczywiste ay, ai, a2, as, asorazx

Wynik: liczba rzeczywista W = a,x* +a,x> + a,x* + a;x +a,

Algorytm (sposob 1)
1. W«0,i<0

2. dopdki i<=4 wykonuj:
a) sk<«a,j<4—i
b) dopdkij > 0 wykonuj:
(1) sk <« sk*x
(i) j<«j—1
c) W< W+sk, i« i+l

a) Ile operacji mnozenia i dodawania liczb rzeczywistych jest wykonywanych w powyzszym
algorytmie?

Uwaga: w swoich obliczeniach nie uwzglgdniaj operacji arytmetycznych na zmiennych
catkowitych i 1 sterujacych petlami.

Liczba MNOZEN JESt TOWNA ....c.veeeeieeiieiieeiieeiieeieesieeereeseeereeseee e esseeesseenes .

Liczba dodawan JESt TOWNA ........cc.eeeuieiiiiiiieiieeie et .
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b) Uzupehij ponizszy algorytm, tak aby realizowal drugi sposéb obliczania wartosci
wielomianu stopnia czwartego.

Specyfikacja
Dane: liczby rzeczywiste ay, ai, a2, as, asorazx

Wynik: liczba rzeczywista W = a,x* +a,x” + a,x* +a,x +a,

Algorytm (sposob 2)

l. Wea,,i<0

2. dopoki i <4 wykonuj:

Ile operacji mnozenia i dodawania liczb rzeczywistych wykonuje zapisany przez Ciebie
algorytm?

Uwaga: w swoich obliczeniach nie uwzgledniaj operacji arytmetycznych na zmienngj
sterujacej i.

Liczba MNOZEN JESt TOWNA ......veevieeiieiieeieeiieeieeneeereeseeereeseeeeseeseseenseenens .

Liczba dodawan JeSt TOWNA .........c.eeviieiiiiiieiieiie ettt .

Wypelnia Nr zadania la | 1b
e zgrgfnator Maks. liczba pkt 2 5
& Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 2. Algorytm (6 pkt)

Dane: liczba catkowita N >1

Algorytm

Krok1l. d<2

Krok2. dopoki N =d wykonu;:
jezeli (Nmodd)=0 to

wypisz d
N« Ndivd

w przeciwnym razie d <— d + 1

Uwaga: ,,Nmod d” oznacza reszt¢ z dzielenia catkowitego liczby N przez d
N div & oznacza wynik dzielenia catkowitego liczby N przez d

a) Przeanalizuj powyzszy algorytm dla podanych wartos$ci N i uzupetnij tabelg.

N Wynik (wypisane liczby)
36
120
675

b) Sposrod ponizszych odpowiedzi podkresl te, ktora opisuje wynik dziatania powyzszego
algorytmu:

e wszystkie dzielniki liczby N
e pierwsze cztery dzielniki liczby N

e czynniki pierwsze liczby N

¢) Ile liczb zostanie wypisanych dla N =2'"?

d) Podaj algorytm, ktory bedzie wypisywal list¢ czynnikdw pierwszych danej liczby
w postaci par liczb a, b, gdzie a — czynnik pierwszy, natomiast b — liczba jego wystapien
w rozktadzie na czynniki pierwsze.

Przyklad:

Dla liczby 225 w wyniku dzialania algorytmu zostang wypisane dwie pary:

3,2

5,2

poniewaz 225 =3 *3 *5*5

Dla liczby 784 w wyniku dziatania algorytmu zostang wypisane dwie pary:
2,4

7,2

poniewaz 784 =2 * 2 * Q¥ 2 * 7 * 7]
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Specyfikacja
Dane: liczba catkowita N >1

Wynik: lista czynnikow pierwszych w postaci par liczb a, b, gdzie a — czynnik pierwszy,
natomiast b — liczba jego wystgpien
Algorytm

Wvypelnia Nr zadania 22 | 2b | 2¢ | 2d
e zglflinaltor Maks. liczba pkt 1 1 1 3
& Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 3. Test (7 pkt)
Zaznacz znakiem X poprawne zakonczenie ponizszych zdan.
Uwaga: W kazdym podpunkcie poprawna jest tylko jedna odpowiedz.

a)

b)

d)

g)

Kolumna w tabeli bazy danych

] zawiera dane réznych typow.

] zawiera dane tego samego typu.

] moze mie¢ taka sama nazwe, jak inna kolumna w tej samej tabeli.

Aby zmniejszy¢ rozmiar przechowywanych danych, stosuje si¢ programy do
| kompresji.

| tworzenia kopii zapasowych.

| defragmentacji dysku.

Liczba 10101 zapisana w systemie binarnym jest

|| wigksza od liczby 10110 zapisanej w systemie binarnym.
| mniejsza od liczby 20 zapisanej w systemie dziesietnym.
] réwna liczbie 15 zapisanej w systemie szesnastkowym.

Jesli w arkuszu kalkulacyjnym w komorce C1 umieScimy formute =A1*$B$1, to po
skopiowaniu jej do komoérki C2 uzyskamy formute

L] =A1*$BS$1.
L1 =A2*$BS$2.
| =A2*$BS$1.

Grafika wektorowa to sposob tworzenia i przechowywania w komputerze obrazow, ktore
sg reprezentowane w postaci

| zbioréw punktéw jednokolorowych.

| opiséw figur geometrycznych (odcinkow, tukow, okregow, elips ...).

" | siatki niezaleznie traktowanych pikseli.

Protokot sieciowy to

[ zbiér regut, zgodnie z ktorymi nastepuje wymiana informacji miedzy komputerami
W sieci.

[ ] polecenie, ktore wysyla pakiet informacji do dowolnego komputera w sieci
z zagdaniem potwierdzenia otrzymania informacji.

[ ] sterownik, ktory musi byé zainstalowany, aby byla mozliwa wymiana informacji
z innymi komputerami w sieci.

Programy komputerowe rozpowszechniane bez optat do wyprobowania przez
uzytkownikdw, majace czgsto ograniczenia czasowe, limit uruchomien lub blokade
dostepu do niektorych funkcji, maja licencje

| freeware.
] komercyjna.
[ | shareware.

Wypelni Nr zadania 3a | 3b | 3¢ | 3d | 3e | 3f | 3g
] z:rﬂfnl:tir Maks. liczba pkt 1|11 1111
& Uzyskana liczba pkt
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